

捐赠旧挂历 情暖小盲童



互动交流

□本报记者 王琳 文/图

1月9日下午,窗外寒风凛冽,然而,南阳市特殊教育学校的教室里却充满了阳光与温暖,这里正在举行“旧挂历赠盲童·环保与爱同行”的捐助仪式。南阳市第一实验幼儿园的部分老师和幼儿代表将收集的千余卷旧挂历以及全园教职工捐献的现金、衣物、玩具、学习用品等送到了南阳市特殊教育学校的盲童手中,为改善盲童的学习条件奉献爱心。

据市第一实验幼儿园园长贺晓红介绍,在一次偶然的谈话中,得知了市特教学校有一群特殊的孩子,他们不向黑暗屈服,坚持学习盲文,在黑暗中努力探索着未来的希望,而盲文就是他们开启与社会接触交流之门,是他们打开心灵的光明之窗。然而,这些孩子在学习当中却舍不

得用盲文纸。

当天,贺晓红就来到市特教学校,而这里的学生正在上课。一位小女孩拿出盲文作业本,把盲文板放在纸的左侧,用盲文笔开始扎字,她边扎字边念着课文,声音甜美。贺晓红留意到,在学生的书桌上,除了放着盲文课本外,还摆着用挂历纸装订成的练习本。

据了解,盲文纸是一次性的,扎过一遍后不能再用第二遍,也不能反正面使用,同样的内容写汉字一页纸就够用了,用盲文书写,至少得三页才能写完,更加费纸,而盲文纸却比普通纸张贵得多。该校很多学生的家庭因治病欠债累累,买盲文纸对他们而言,是一种“奢侈品”。而挂历纸与盲文纸纸质相近,很多盲童家庭收集旧

挂历来代替盲文纸。

了解到这一情况后,作为南阳首家全国绿色学校的市第一实验幼儿园立即行动起来,他们发起了“旧挂历赠盲童·环保与爱同行”收集旧挂历活动倡议——让旧挂历变废为宝。倡议发出后,该园的老师及孩子们积极参与到这次活动当中,他们不仅从家中收集旧挂历,还到亲戚朋友家寻找旧挂历,短短几天就收集了千余卷旧挂历。

1月9日,市第一实验幼儿园的部分老师和幼儿代表将捐献物品赠送给了盲童们,并与盲童互动,一起表演了文艺节目。

爱心的种子已在孩子们幼小的心田里播下,相信这颗种子一定会生根、发芽、开花、结果。①6



精彩纷呈

1月15日,市三十一小“博爱杯”第一届话剧展演拉开帷幕。经过精心筹备,广大师生为观众奉上了《滥竽充数》、《丑小鸭》、《地震中的父与子》等优秀剧目。①6

本报记者 高雪 摄

轻轻松松过寒假

本报讯(通讯员秦杰)快乐的寒假即将开始,为了切实做好好学校的安全工作,让广大师生过一个欢乐、祥和、安全的新春假期,市油田实验小学开展了系列安全教育活动。

该校在寒假前,再次加强了安全隐患的排查整治,以防火、防盗为重点,对教室、各功能室、水电线路、消防设施、门窗玻璃

等进行了全面排查。该校还通过国旗下讲话、微信平台、广播宣传各项安全知识,开展安全教育活动,增强学生的防范意识。

为了增强学生的安全意识和法制观念,提高学生防范安全事故的能力,该校要求在放假前以班级为单位进行安全教育主题班会,向学生详细讲解有关交通、消防、食品安全、燃放烟花爆

竹、滑冰等寒假易发生的安全事故原因,并传授相关防范措施。

向每位学生家长发放《致家长的一封信》,将安全管理延伸到家庭、社会。建议家长要科学教育孩子,合理安排孩子的假期生活,要求家长时刻关注孩子的安全,让孩子过一个安全、快乐的寒假。①6

市二十二中课堂探秘——

三年快乐求学 奠基人生梦想

□本报记者 高雪 通讯员 岳强

市二十二中,坚持教研校本化、课堂高效化、教学生活化、活动个性化教育的育人思路,让南阳市二十二中校园处处充满生机,全校师生焕发蓬勃生命力。

课堂高效化,让学生快乐学习

该校从源头抓起,以“有效备课”为切入点,保障高效的课堂。目前该校形成了科学的、实用的、可操作的“集体备课”的流程:自研教材——分工主备——集体研讨——修改施教——反思提炼、个性创新、形成特案。

在提高备课质量的同时,二十二中人不断优化课堂教学,革新教学模式,体现“一科一品”。具体的课堂模式有:语文:探究式阅读教学模式;数学:“问题情境——建立模型——解释或应用”教学模式;英语:分课型高效课堂模式;物理:体验探究教学模式;政治:情景·质疑·探究·升华教学模式;历史:四导四学教学模式;地理:“4+x”教学模式;生物:分组探究合作学习教学模式;化学:问题探究式教学模式;体育:分组教学模式;音美:六步教学法教学模式。

教学生活化,让学生拓宽视野

课堂小天地,生活大课堂。生活是教育的源泉,是教育的“根”。因此,二十二中倡导教育要打破教学与生活之间的“壁垒”,让学生在生活中学知识,在教学中悟生活,即教学“生活化”。

该校替换了教材中离学生生活实际较远的材料,使知识具有亲切感。教学“生活化”也促使教师在课堂教学中主动引导学生自觉运用生活工具,去增强学生感知社会、体味人生的乐趣。

活动特色化,让学生施展个性

该校坚持开展“行为规范教育月”、“爱国主义教育月”、“文明礼貌教育月”、“安全法制教育月”、“立志成才教育月”等主题月教育活动。并在全市率先开设心理课,配备专业心理老师开展心理咨询、“心灵小屋”等活动。

精心设计体育第二课堂活动。该校组织的足球、篮球、羽毛球、乒乓球拔河比赛等活动,丰富了学生的课余生活,增进学生的身体健康,培养学生强烈的集体主义荣誉感和竞争意识。①6

家长学校开课

本报讯(记者华兴 通讯员张瑞华)1月13日,卧龙区梅溪街道人大工委、南阳市十四小、西关社区和文化社区居委会联合举办的家长学校2017年度第一期培训课正式开讲。共有200余位家长参加此次培训课。

课堂上,主讲老师紧紧围绕“我的中国年——争当社区文明小使者”这一主题,从宣传中华传统美德及传统节日礼仪、开展文明用语、积极参加公益活动、开展“与父母说说知心话”等几个方面,进行了生动的讲解,并与家长进行了互动交流,同时对家长们提出的有关教育孩子过程中存在的问题进行了回答。

课后,西关社区负责人王书爱表示,社区今年还将邀请专业老师进行授课,更好地把家庭教育、学校教育和社会教育联系起来。①6